

为古巴从事间谍活动40余年

# 美国司法部逮捕前高级外交官

美国司法部4日证实，美国国务院退休外交官、前驻玻利维亚大使维克托·曼努埃尔·罗查因涉嫌为古巴政府从事间谍活动被捕，将在美国迈阿密一家法院受审。

## 罗查是谁

现年73岁的罗查出生于哥伦比亚，1978年加入美国籍。他在纽约市一个工薪阶层家庭长大，本科就读于耶鲁大学，之后又在20世纪70年代获哈佛大学和乔治敦大学硕士学位。

根据美司法部4日发表的公报，罗查于1981年入职美国国务院，大约在同一时间，他开始为古巴工作。

在20多年的外交生涯中，罗查曾在美驻墨西哥、多米尼加、古巴、阿根廷等国外交机构担任要职，并于2000年至2002年担任美驻玻利维亚大使。

作为美国国务院工作人员，他曾于1994

年至1995年在美国家安全委员会负责美洲事务，古巴事务是其重点工作之一。

2006年至2012年前后，罗查担任美国南方司令部特别顾问，负责维护包括古巴在内的拉美地区安全与稳定。

退休后，罗查在国际公关公司和美国知名律师事务所任高级顾问。

## 如何被捕

12月1日，罗查在迈阿密家中被美国联邦调查局逮捕，4日在短暂出庭后被拘留候审。

美司法部长梅里克·加兰指控罗查利用美政府内部要职为古巴服务，“向美国提供虚假和误导性信息”“前往境外与古巴情报人员会面”，涉嫌犯下针对美国的“收集秘密情报”等多项罪行。

起诉书称，“在国务院的职务使罗查能够接触到包括机密信息在内的非公开信

息，并有能力影响美国的外交政策”。自1981年起，罗查一直作为古巴情报部门的秘密特工从事情报工作。

根据起诉书内容，2022年至2023年期间，美国联邦调查局一名特工伪装成古巴情报人员，与罗查进行了一系列接触。

在这些接触中，罗查多次承认自己为古巴工作，时间长达“40年”。他将美国称为“敌人”，称赞古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗为“司令”，并用“我们”来称呼自己与古巴。

起诉书没有披露罗查的情报工作对美国政策的影响，以及他向古巴所提供的信息的细节。美检方表示，随着调查深入，可能会对罗查提出更严重的指控。

## 影响几何

美国前职业外交官约翰·D·菲利表示，此案可能是美国近年来最严重的情报泄露事

件之一。美司法部长加兰在司法部公报中说，罗查案是“外国特工渗透美国联邦政府涉及官员职位最高、时间最长的案件之一”。

对于这一事件的外溢效应，美检方认为案件可能会产生重大的外交及安全影响。

美国国务院发言人马修·米勒已在新闻发布会上表示，将分析此案对国家安全造成的影响，并研究国务院与情报部门今后的合作。

分析人士认为，该案件将引发各界对美国反间谍工作有效性的质疑，并迫使美相关机构开展内部损失评估，确定机密信息泄露的数量及范围。

对此，美前国防情报局调查员克里斯·西蒙斯在接受《纽约时报》采访时表示，如果罗查本人不提供相关信息，美方将很难作出准确的损失评估。

古巴方面至今未对罗查被捕一事置评。

新华社北京12月5日电

## 莫斯科交易所推出人民币与卢布交易新工具

新华社莫斯科12月5日电（记者 刘恺）莫斯科交易所自4日起推出三种人民币与卢布交易新工具，旨在提高市场参与者兑换业务便利性，并降低交易风险。

根据莫斯科交易所网站公布的消息，新的交易工具分别以俄央

行官方汇率和人民币兑卢布实际成交的平均价格进行交易，其中也考虑到汇率的折价或者溢价。三种新工具的交割方式均为次日交割。

业内人士指出，莫斯科交易所推出新的人民币与卢布交易工具，

主要目的是满足中俄两国贸易企业对冲人民币与卢布兑换风险的需求。类似交易工具原来主要用在美元和欧元上。莫斯科交易所增加了上述人民币工具，将为投资者、企业等提供更多人民币与卢布交易选择。



12月4日，在美国华盛顿州奥查兹，警方接受媒体采访。  
新华社发

## 美国华盛顿州发生枪击事件

5人死亡

新华社旧金山12月4日电 据美国媒体4日报道，美国华盛顿州奥查兹3日发生一起枪击事件，造成包括犯罪嫌疑人在内5人死亡。华盛顿州克拉克县警方说，在奥查兹的一处住宅内发现5具尸体，初步判定为犯罪嫌疑人开枪行凶后自杀。

据美国“枪击暴力档案”网站统计，截至12月4日，今年美国已发生627起造成至少4人死伤的重大枪击事件，超过3.98万人在各类枪支暴力事件中死亡。

## 匈牙利反对欧盟峰会启动乌克兰入盟谈判

目前，米歇尔发言人拒绝就信件置评。

俄罗斯2022年2月对乌克兰发起特别军事行动后，乌克兰同月启动申请加入欧盟程序并向欧盟递交入盟申请。当年6月，欧洲理事会批准乌克兰成为欧盟候选国。

欧盟委员会上月发布2023年入盟年度评估报告，建议欧洲理事会启动乌克兰入盟谈判。欧盟委员会还说，在12月中旬举行的欧盟峰会上，成员国领导人正式批准乌克兰入盟谈判后，即可“立即”启动入盟谈判的技术性工作。

但这份报告同时指出，乌克兰并未完成欧盟要求改革的多项措施，在反腐败、去寡头化等方面仍有工作要做。

根据欧盟相关规定，不管是欧盟扩员，还是包括对乌克兰援助资金在内的长期预算方案，都需要获得欧盟全部27个成员国一致同意才能执行。

匈牙利总理欧尔班·维克托4日致信欧洲理事会主席夏尔·米歇尔，要求后者下周主持欧洲联盟峰会期间，不要就启动乌克兰入盟谈判和欧盟为乌克兰提供援助资金两项事务作决定。

美联社4日援引欧尔班写给米歇尔的信件内容报道，欧尔班强调，关于乌克兰在欧洲的未来，首先要需要欧盟国家“战略磋商”，如果强行决定，将破坏欧盟团结。

欧尔班在信中呼吁米歇尔不要在12月“邀请欧洲理事会”就乌克兰入盟和为乌克兰提供500亿欧元援助资金两项议题作决定，因为“缺乏共识会不可避免地导致失败”。欧洲理事会“出于团结考虑，必须避免这一适得其反的场景”。

欧尔班在信中说，在乌克兰没有满足所有先决条件的情况下，欧盟委员会建议启动乌克兰入盟谈判，有失欧盟扩员政策的“客观、真实”原则。

美联社评论，欧尔班虽然在信中没有表明匈牙利会否决启动乌克兰入盟谈判，但其威胁意味不言而喻。

匈牙利先前一度与欧盟出现罅隙，后者指责匈牙利在司法改革、反腐措施等方面有违欧盟“法治原则”，并冻结对匈数十亿欧元援助基金。不过，欧盟委员会最近已解冻部分基金，并有望在欧盟峰会举行前再解冻部分基金。

美联社分析，欧盟委员会此举意在软化匈牙利就乌克兰入盟的态度。不过，在米歇尔上周访问匈牙利时，没有直接迹象表明欧尔班的相关立场有所改变。

路透社援引多个支持乌克兰入盟的欧盟成员国外交官员的话报道，如果欧盟峰会无法就启动乌克兰入盟谈判和向乌克兰提供援助资金两项议题达成共识，将对乌克兰构成重大政治打击，欧盟明年初或需再次举行峰会。

新华社专特稿

## 伊朗总统将访问俄罗斯讨论双边关系和加沙局势

俄罗斯克里姆林宫5日说，伊朗总统赛义德·易卜拉欣·莱希将于7日访问莫斯科，会见俄总统弗拉基米尔·普京。

俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫5日在记者会上证实莱希将访俄。

伊朗媒体当天早些时候报道，应普京邀请，莱希将访问俄罗斯，双方将主要讨论伊俄关系和加沙局势。访问为期一天。

去年7月，普京曾访问伊朗。当时，伊朗与俄罗斯能源企业达成总额大约为400亿美元的协议，涵盖伊

朗多个油气田的开发。

今年10月，俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫在伊朗首都德黑兰与伊方官员就俄伊关系举行了会晤。

拉夫罗夫当时说，俄罗斯与伊朗全面战略伙伴关系谈判中大约85%的事务已“谈妥”，双方正就另外一些具体问题积极磋商。

佩斯科夫5日还说，普京将于6日对阿拉伯联合酋长国和沙特阿拉伯进行工作访问，主要磋商能源合作、双边关系和巴以冲突等。

新华社微特稿

## 涉嫌向美国泄密西班牙两官员被捕

西班牙政府官员日前证实已逮捕两名情报部门官员。依据西班牙媒体说法，他们涉嫌向美国泄露情报。

据西班牙报纸《机密报》网站4日报道，西班牙国家情报中心两名情报人员涉嫌向美方提供情报，现已被捕。此外还有多名情报人员接受调查。消息人士透露，西班牙政府对美国渗透进西班牙情报机构感到愤怒，不过政府试图低调处理。

西班牙另一家报纸《国

家报》报道，两名情报人员最近几周因可能泄露国防保密信息被捕。

正在立陶宛访问的西班牙国防大臣玛加丽塔·罗夫莱斯说，一名法官正在调查此案，西班牙国家情报中心已提起诉讼。由于法律程序保密，她无法说明详情。

西班牙司法大臣费利克斯·博拉尼奥斯访问比利时期间告诉媒体：“我们几天前就已掌握这一情况。”

新华社微特稿

## 尼日利亚军方反恐致85名平民遇难

新华社阿布贾12月5日电（记者 杨喆 侯鸣）尼日利亚总统提努布5日下令，调查军方3日开展的一次反恐行动致数十名平民遇难的事件。

尼日利亚总统府5日发表声明说，提努布已下令对这一事件进行全面调查，并呼吁民众保持冷静，称这一事件“非常不幸、令人不安和痛苦”。

尼日利亚应急管理部

门发言人哈利马·苏莱曼5日在接受当地电视台采访时说，3日晚，尼军方在卡杜纳州伊加比地区发动了反恐行动，但不幸造成至少85名平民遇难，另有66人受伤。

尼日利亚国防部发言人爱德华·布巴在5日发表的一份声明中说，军方注意到了当地有疑似恐怖分子人群的活动后，开展了此次无人机空袭。